

● 书 评

一本书对一种方法的启示

*——杨祖陶先生《康德黑格尔哲学研究》读后

沙 水

(武汉大学 人文科学学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 沙 水(1948-), 男, 湖南长沙人, 武汉大学人文科学学院哲学系教授, 博士生导师, 主要从事西方哲学研究。

[中图分类号] B516 [文献标识码] E [文章编号] 1671-881X(2003)03-0383-02

时常听到有人(大部分是学生)问到做学问的方法, 这时候, 我通常都要了解提问者的目的、所学专业、现已达到的水平等等这些具体情况, 有时还要问及对方所遇到的困难和问题。倘若提问者是学哲学的(如硕士生、博士生)或研究其他文科领域而又想提升到哲学层次上来的, 并且事先有了一定的基础, 这时候我就会建议他先去寻求研究对象的一个确切的概念, 然后对这个概念进行一种矛盾分析, 即找出该概念的内在矛盾, 并把这种内在矛盾看作向另一个概念演变或发展的内部动力, 从而在运动中发现推动思维自身、使其展示为历史上升过程的隐秘契机, 再到思维的现实历史或一个观念的内在结构层次中去印证这一概念分析的结果。这就是概念的矛盾分析法, 即由辩证法大师黑格尔所创立、并得到马克思和恩格斯高度赞赏的所谓“历史的和逻辑的相一致”的方法。不过, 这样说听起来很抽象, 也颇不容易把握。可以说, 自黑格尔引进中国 100 年来, 国内真正理解和掌握了这一方法的人屈指可数, 更多的是人们的误解和几乎众口一词的指责, 认为这一方法的主观概念色彩太浓, 脱离实际等等。我认为, 这种情况的造成主要与中国人不习惯于纯粹概念思维有关。但如果有一位中国学者在自己的研究中运用这种方法而获得了真正公认为有价值的学术成果, 我想情况也许会有所不同, 至少我们会意识到, 本来意义上的辩证法并不是西方人的特权, 而是人类思维的公器, 它的厉害只有实际运用过它的人才能体会得出来。

现在, 杨祖陶教授积数十年研究之心血凝聚而成的 42 万字的专著《康德黑格尔哲学研究》已由武汉大学出版社出版, 这本书给上述方法的运用提供了一个极好的示范。杨先生是国内著名的德国古典哲学专家, 尤其在康德、黑格尔哲学的翻译和研究方面成就卓著。而该书则是他毕生研究最为用力、也最有创获的几个重要主题的荟萃。全书除序言“德国古典哲学的现代价值”外, 分为三篇: (1)“康德开创的德国哲学革命的持续发展进程”; (2)“康德批判哲学的体系和基石”; (3)“黑格尔理性哲学的体系和基石”; 最后是一个附录: “黑格尔逻辑学部分术语通释”。该书在所研究的对象方面提出了不少独树一帜的新观点, 例如, 把德国古典哲学的发展整个归结为“主体能动性和客观制约性”这一对基本矛盾在不同层次上的运动过程, 就是一个崭新的提法, 它使这一段哲学思想的复杂的缠绕和相互渗透的情况一下子豁然开朗, 使我们拥有了一条把握这一进程的可靠线索。又如, 对康德哲学的体系问题, 该书提出了一种从未有人提出过的看法, 即康德哲学在进入到批判时期之后, 其整个体系的格局随着思想的发展而依次呈现为三个不同的哲学体系, 即: 作为整个哲学“导论”的“批判哲学”体系; 作为先验哲学最终目标(但未完成)的“未来形而上学”体系(包括“自然形而上学”和“道德形而上学”); 以及针对关于人的四个问题(我能知道什么? 我应当做什么? 我可以希望什么? 人是什么?)而作出回答的哲学人类学(先验人类学)体系(也未完成); 由此来看康德批判哲学, 也就呈现出“三重不同的性质: 批判主义、形而上学和人类学”(第 192 页)。再如, 把黑格尔的逻辑学、本体论、认识论和方法论的统一即“四统一”看做是“辩证法成为一门科学的决定性一步”(第 312 页), 认为正是由于有了这种“四统一”, 就导致了“一方面把辩证法变成了一种关于思

维、存在和认识的辩证法发展规律的学说,一方面把辩证法变成了一种与对象一致的客观认识方法和思维方法”(第 318 页)。换言之,“四统一”并不是黑格尔辩证法的一个次要的或附属的特点,而是黑格尔所创立的辩证法的独一无二的根本特色,如果有一种哲学开始意识到逻辑学、本体论、认识论和方法论的统一,它就已经向辩证法靠拢或已经具有辩证法的性质了。还比方说,认为以黑格尔为代表的近理性主义哲学和以叔本华、尼采为其源头的现代非理性主义哲学,两者“实来自同一个母腹——康德哲学,并经过同一的发育阶段或中间环节——费希特哲学和谢林哲学,从而表明,以叔本华哲学为开端的整个现代非理性哲学思潮是在它的对立面——德国近理性哲学思潮中孕育出来的。从内容上看,理性主义思潮和非理性主义思潮虽是对立的,可又有交叉和重合,因而是互补的”(第 114 页)。就是说,从康德开始,经过费希特和谢林,德国唯心主义就分叉为理性主义和非理性主义两个主要的发展方向了,但一直到当代哲学,这两个方向又是互相补充和重叠着向前发展的。如此等等,不一而足。这些看法和观点都具有令人耳目一新的特点。

然而,更加使人感兴趣的是,本书是如何能够提出这么多的创造性观点的呢?我以为归根结底是由于杨先生的思维方法与众不同,即他熟练地掌握了“逻辑的和历史的相一致”的方法,也就是对概念的矛盾分析法。因为发现一个概念的内在矛盾,必然会揭示出这一矛盾在冲突中所展开的一个发展过程,即必然要在概念的运动中、在向另一个更高、更复杂和更“具体”的概念的过渡和发展中调解这一自身矛盾,而这个更高的概念本身也同样隐含着自己的内在矛盾,又需要继续寻求自身矛盾的解决。这样的发展过程也就是哲学思想史的实质,不仅每个哲学家的哲学思想是这样发展过来的,而且整个哲学史都是这样发展过来的。这就是逻辑的和历史的一致,即把哲学史归结为概念的逻辑运动的结果,或把逻辑概念展示为一个从低级向高级发展的历史过程。我们一旦掌握了这一锐利思想武器,就可以在面对哲学史浩繁的文献资料时揭示出掩盖在史料底下的连贯性和规律性的东西,以具有穿透力的目光把握人类哲学思维的流向,从而达到认识的深刻性、整体性和准确性。杨先生这本书正是在这方面给我们作出了很好的示范。例如,他之所以能够把握康德在不同时期哲学体系的格局变化,正是因为他沿着康德本人的思路揭示了康德“批判主义”的内在矛盾:“批判”本身其实不是目的,而只是达到预设目的的手段,但既然目的已经预设好了,则批判就只能看作某个更大体系的“导论”,因此真正的体系还不是批判,而是未来形而上学的先验哲学;但这一形而上学由于批判的立场而呈现出相互割裂的两大块即自然形而上学和道德形而上学,它们之间的对立的鸿沟使之无法构成一个整体,需要加以调和;只不过康德的调和仅仅是从人的主体方面寻求理论理性和实践理性、认识能力和欲望(意志)能力之间的中介,这就是人的情感能力,于是通过(在《判断力批判》中)对人类三种基本能力(知、意、情)的总体考察,康德才发现他原来视为一种属于经验性的“心理学”研究领域的“人类学”其实具有更高层次的先验哲学的意义,甚至是整个哲学的最终归宿。又如,他之所以能够从康德开创的德国唯心主义哲学中揭示出理性主义和非理性主义这两大思潮的源头,正是因为他从同一个“纯粹理性”概念中看出了它的认识和意志的两重性,这种两重性在康德那里是相互割裂和对立的,而在费希特和谢林这里力图将它们统一起来,这种努力固然深化了问题,但并没有能够达到真正的一致;只有黑格尔和叔本华才从理性主义和非理性主义两个相反的方向达成了这种一致。显然,叔本华从非理性主义的基础上去统摄理性,同样也遇到了自身的内在矛盾性,如对非理性的“意志”的消极理解和积极理解,由此也就孕育了尼采等人的进一步发展历程。至于对黑格尔辩证法和整个德国古典哲学进程的如此深刻的论述,则没有对概念的矛盾分析更是不可想象的。

所以我认为,杨先生这部著作的理论意义除了在具体论断和结论上作出了多方面的开拓之外,更重要的是在哲学史的研究方法上,对“历史的和逻辑的相一致”这样一种高层次的、但又极难掌握的方法的具体运用作出了一个生动的示范。

(责任编辑 严 真)